AI技术在沉浸式戏剧舞台设计中的应用策略分析

陈婉嫕

南京传媒学院 江苏南京 210000

摘 要:随着科技的飞速发展和人们对艺术体验需求的不断提升,沉浸式戏剧作为一种新兴的戏剧形式,正受到越来越多的关注。沉浸式戏剧强调观众的参与感和体验感,这对舞台设计提出了更高的要求。本文聚焦于AI技术在沉浸式戏剧舞台设计中的应用策略详细阐述了AI技术赋能沉浸式戏剧舞台设计的应用路径,包括识别动作控景、捕捉语音控效,切换场景自然、触发剧情精准等多个方面,旨在为沉浸式戏剧舞台设计领域更好地应用AI技术提供参考。

关键词: AI技术; 沉浸式戏剧; 舞台设计; 应用策略; 场景切换; 互动体验

引言

在当代艺术不断发展的进程里,沉浸式戏剧凭借其 别具一格的艺术魅力以及浓厚的观众参与感,慢慢成为 戏剧领域备受瞩目的新兴形式。它与传统戏剧存在差异, 沉浸式戏剧消除了舞台和观众席之间的界限,使得观众 可真切地融入剧情,成为戏剧的一部分,这一戏剧形式 的出现,给舞台设计给予了全新的挑战与要求。

一、沉浸式戏剧舞台设计的需求

1. 多场景快速切换的空间需求

沉浸式戏剧的剧情大多时候呈现出复杂交错的状 态,场景转换十分频繁,观众需要在不同场景里随着剧 情的推移动。这便对舞台空间的设计产生了多场景快速 切换的要求, 传统的舞台场景切换方式, 像人工更换布 景、借助幕布遮挡等,耗时比较长,还容易破坏观众的 沉浸感, 使观众察觉到自己身处剧场, 难以充分融入剧 情。比如在一部讲述时光穿越的沉浸式戏剧里, 观众或 许要在古代的宫廷、现代的都市街头以及未来的科幻实 验室等多个场景间进行转换。要是每个场景的切换都需 耗费大量时间来布置和调整,就会极大地影响剧情的连 贯性以及观众的体验。沉浸式戏剧的舞台设计要可达成 场景的快速且无缝切换, 让观众在毫无察觉的情况下从 一个场景进入另一个场景,维持剧情的紧凑性与观众的 沉浸感。这就要求舞台空间具有高度的灵活性和可变性, 能够根据剧情的需要迅速改变空间的布局、装饰和氛围, 以适应不同场景的要求。

2. 剧情触发装置嵌入的布景需求

沉浸式戏剧有这样一个较大特点,即观众的行为

以及选择可对剧情的发展产生影响,诸多剧情的触发依赖于观众同舞台布景里特定装置展开互动。剧情触发装置嵌入布景成为沉浸式戏剧舞台设计的一项关键需求。这些触发装置要巧妙融入布景,不能显得突兀,不然会破坏舞台整体美感与真实感,同时要能准确且灵敏地感知观众互动行为,及时触发相应剧情。例如在一个以悬疑探案为主题的沉浸式戏剧里,观众或许需要在房间中寻找线索,当观众触摸书架上某一本书时,墙壁上可能会出现一个隐藏暗门,引出新剧情;或者当观众打开某个抽屉时,会播放一段关键录音。这些触发装置需与书架、抽屉等布景元素完美结合,使观众在自然探索过程中触发剧情,提高观众参与感与探索欲。

3. 可视化灯光声效联动的呈现需求

灯光以及声效乃是营造戏剧氛围、传递情感并推动剧情向前发展的关键方式。在沉浸式戏剧里,鉴于观众处于剧情之中,灯光和声效所发挥的作用更为关键,要达成可视化灯光声效联动的呈现,以此提高观众的感官体验以及沉浸感。可视化灯光可依照剧情的进展以及场景的改变,营造出不一样的光影效果,像是明亮的阳光、昏暗的夜色、带有警示意味的红色等,引领观众的注意力,烘托出相应的氛围。声效则可从听觉方面为观众创造出真实的环境感,比如街道上的嘈杂声响、森林里的鸟鸣声音、暴风雨的呼啸之声等,使得观众仿若真正身处剧情所描绘的环境当中。

二、AI技术在沉浸式戏剧舞台设计的优势

1.实时定位追踪提升互动效率

在沉浸式戏剧里, 观众的移动以及互动乃是推动剧



情向前发展的关键要素,对观众和演员的位置进行实时定位追踪,对于达成高效互动而言十分关键。AI技术当中的计算机视觉、传感器网络等技术,可达成对观众和演员的精确实时定位追踪。借助于在舞台空间布置相应的传感器以及摄像头,AI系统可实时获取观众和演员的位置信息,并且对这些信息给予快速处理与分析。依据这些定位信息,AI系统可控制舞台上的布景、灯光、声效等元素作出相应反应,比如当观众靠近某个特定区域时,AI系统可自动点亮该区域的灯光,播放相关的声效,或者触发某个剧情装置;当演员移动到某个位置时,舞台布景可随之作出调整,以契合演员的表演需求。这种实时定位追踪技术可极大提升互动的效率与精准度,使得观众的互动可及时获得回应,提高观众的参与感以及沉浸感。

2.场景模拟仿真优化设计流程

沉浸式戏剧舞台设计大多时候需要历经多次方案设计与修改,以此来保证舞台可契合剧情的要求以及观众的体验。传统舞台设计流程主要借助设计师的经验与想象开展手绘或者建模工作,此种方式效率不高,并且很难直观地呈现舞台设计的效果以及可行性。AI技术里的场景模拟仿真技术为沉浸式戏剧舞台设计给予了全新解决办法。设计师可运用AI软件构建舞台的三维模型,还可以把剧情需求、灯光效果、声效参数等输入至模型之中,AI系统依据这些数据对舞台场景进行模拟仿真,呈现出不同设计方案下的舞台效果,涉及场景的布局、光影变化、声效传播等方面。设计师依靠观看模拟仿真的结果,可直观地发觉设计方案里存在的问题与不足,及时进行修改与优化。

3.数据采集反馈辅助演出决策

在沉浸式戏剧进行演出期间,会生成诸多数据,像观众的移动路线、互动举动、停留时长等。这些数据包含着丰富信息,可反映观众的喜好与需求,以及演出进程中存在的问题,AI技术可对这些数据给予快速且精准的采集与分析,还会把分析结果反馈给导演和工作人员,为演出决策给予有力支撑。比如借助分析观众的移动路径数据,导演可知晓观众于不同场景中的分布状况,判断哪些场景更受观众留意,哪些场景或许存在引导不足的问题,对演员的引导方式或者舞台的标识作出调整;依靠分析观众的互动行为数据,可了解到哪些剧情触发装置更受观众喜爱,哪些互动环节存在设计瑕疵,对剧情和装置进行优化。

三、AI技术赋能沉浸式戏剧舞台设计的应用路径

1. 识别动作控景, 捕捉语音控效

依靠计算机视觉以及语音识别技术, 可实现对观 众与演员动作和语音的识别, 根据识别结果操控舞台的 布景与效果。就以2025年4月在上海麦金侬酒店启幕的 沉浸式戏剧《不眠之夜》上海特别版威力,在其"双幽 灵"体验模式里, AI系统的运用使舞台互动更具针对性。 当选择"冒险灵"模式的观众做出特定探索动作,像转 动书架上的铜制摆件、按动墙壁暗格时,分布在舞台各 处的摄像头会准确捕捉这些动作, AI系统识别分析后, 会控制相应布景发生变化。比如观众在书房转动特定摆 件时, 壁炉会慢慢移开, 露出隐藏的密道, 触发专属番 外剧情, 当演员在宴会厅做出举杯敬酒的标志性动作时, AI系统识别后会控制区域灯光逐渐变为暖金色, 同时响 起复古留声机的旋律,提高场景的年代感与仪式感。在 语音控制方面,"冒险灵"模式下,当观众对特定道具说 出触发口令,如对着梳妆镜轻声说出"镜中秘"时,AI 语音识别系统会迅速响应,控制镜面浮现隐藏文字线索; 当演员念出剧情关键台词"夜色藏真相"时,系统会立 刻触发夜风穿过走廊的声效,配合灯光的明暗闪烁,营 造悬疑氛围。

2. 切换场景自然, 触发剧情精准

借助AI技术所有的场景模拟仿真以及实时定位追踪 能力,可达成场景的自然转换以及剧情的精准触发。在 2025年海南东南科技艺术季推出的《迷雾小镇》沉浸式 戏剧当中,AI技术借助场景模拟仿真与实时定位,达成 了自然场景切换与精准剧情触发。这部戏剧在陵水海归 小镇影视基地上演,1.4万平方米的场地囊括五大主题 场景以及90个风格化场地,为技术应用提供了丰富的载 体。AI系统依靠遍布小镇的传感器与摄像头,实时追踪 观众的位置与移动方向。当多数观众朝着新场景移动时, 系统会自动启动切换程序。比如从复古街景转入奇幻森 林时,街景灯光会由暖黄逐渐变为幽蓝,森林入口的雾 气会渐渐变浓, 背景音乐也会从留声机旋律转变为鸟鸣 与风声, 让观众在感官过渡的过程中自然进入新场景。 在剧情触发环节, AI会对观众的互动行为做出精准响应, 当观众与NPC完成关键对话、找到指定道具或者破解密 室机关时,系统会立刻触发对应的剧情。例如在古堡密 室里, 观众按照线索组合三块石板, 墙面暗门就会滑开, 同时播放尘封日记的朗读声,解锁家族秘闻支线。这种 无缝切换与精准触发机制,维持了剧情的连贯性,又让 观众切实感受到自身行动对叙事的影响,极大地提升了 沉浸体验。

3.感知路径清晰,驱动角色灵活

AI技术依靠对观众移动路径的感知和分析, 可清晰 地了解观众的行动轨迹,根据这些轨迹灵活地驱动角色 进行表演和互动。在沉浸式戏剧《钥见南头|时空密卷》 中, AI系统会实时记录观众在深圳南头古城及南山博物 馆不同时空场景中的移动路径以及停留时间。依靠对这 些数据的分析, AI系统可判断出观众对哪些剧情内容更 感兴趣,以及观众可能的下一步行动方向。基于这些判 断,AI系统可以灵活地调整演员的表演路线和互动方式, 比如要是AI系统发现大量观众在南山博物馆的古代南山 展厅停留时间较长,对该展厅剧情兴趣浓厚,就会驱使 该展厅演员增加表演内容, 与观众展开更多互动, 详细 讲解相关历史背景。要是AI系统感知到观众即将从古代 南山展厅进入近代南山展厅,会提前告知下一个展厅演 员做好准备,调整表演状态,以便更妥善地迎接观众到 来。这种感知路径清晰、驱动角色灵活的应用模式,能 让演员表演更符合观众需求和行为,提高观众与角色之 间的互动性和共鸣感。

4.收集数据实时,调度演出高效

借助深度学习算法以及分布式感知网络, AI技术搭 建起可覆盖沉浸式戏剧全部场景的动态监测体系。借助 智能终端对观众行为特征展开多维度采集, 涉及互动频 率、路径偏好、情绪反应等隐性数据,整合演员走位精 度、台词节奏、道具使用状态等表演数据,以及灯光色 温稳定性、声效传播范围、机械装置响应速度等环境数 据,形成全域数据图谱。这些信息经过边缘计算节点进 行预处理之后,上传至云端智能决策系统,借助关联分 析来识别潜在风险, 比如某剧情线观众参与度突然下降、 某区域设备能耗出现异常等。系统马上启动自适应调度 机制,向现场执行端推送调整指令,在观众稀疏区域加 强NPC引导话术,给节奏失衡的表演单元匹配备用剧情 片段, 让故障设备自动切换到冗余运行模式。这种基于 数据闭环的动态调控,保障了演出逻辑的连贯性,而且 借助资源的精准分配提高了整体运行效率, 让观众一直 处于流畅的剧情体验之中。

5.分析情绪精准,调控节奏灵活

基于多模态情感计算框架, AI技术可对沉浸式戏剧 现场观众的情绪展开立体化解析。利用高分辨率影像捕 捉面部微表情变化,像是眉峰的起伏以及嘴角弧度的细 微调整,同时结合声纹特征提取语音里的情绪倾向,包 含语调高低、语速缓急所传达的情感信号,再借助肢体 动作幅度与频率的量化数据,构建动态情绪模型,精确 确定群体情绪的波动区间以及分布特征。系统会持续把 实时情绪数据和预设剧情节奏曲线进行对比, 当发觉情 绪热度低于阈值时, 会自动触发节奏加速机制, 凭借压 缩场景转换时长、提高感官刺激强度等手段提升张力: 要是检测到过度紧张或疲劳信号,就启动缓冲程序,放 慢叙事节奏,增加舒缓型互动环节或者延长情绪过渡段 落, 甚至微调灯光色温和声效分贝来辅助情绪调节。这 种以观众情绪为核心的动态调节机制,可以避免剧情推 进与情感体验脱节,又可借助柔性干预引导情绪流向, 让戏剧节奏始终和观众的心理接受度保持动态平衡,深 化沉浸体验的层次感和适配性。

结语

综上, AI技术为沉浸式戏剧舞台设计带来革新, 满足多方面需求, 提升戏剧效果。虽有挑战, 但未来随着技术发展, 其与舞台设计深度融合, 将为观众带来更独特体验, 推动戏剧艺术进步。

参考文献

[1] 谢盼. 当代戏剧中舞台设计的创新实践研究[J]. 戏剧之家, 2025, (20): 28-30.

[2] 贺婷.东方美学视阈下戏剧舞台设计审美范式的研究与实践[J]. 艺术品鉴, 2024, (30): 132-134+150.

[3] 郁雨丹. 数字技术在戏剧服装与舞台设计的应用研究[[]. 鞋类工艺与设计, 2024, 4 (09): 85-87.

[4] 林晓龙.新媒体艺术在戏剧舞台设计中的应用[J]. 四川戏剧, 2022, (05): 64-66.

[5] 孟燕. 数字化语境下中西戏剧舞台设计——以21世纪以来的戏剧舞台设计为主[J]. 戏剧之家,2022,(13):34-36.